

РУССКО-ЯПОНСКАЯ ВОЙНА 1904-1905 ГГ.

Русско-японская война 1904-1905 гг.

Война началась 27 января 1904 года с нападения японских кораблей на порт-артурскую эскадру и находившийся в нейтральном порту Чемульпо крейсер «Варяг» и закончилась 23 августа 1905 года подписанием мирного договора в американском городе Портсмут (военно-американская база в бассейне Тихого океана)

Причины войны:

1. Борьба крупнейших держав мира за передел уже поделенного мира.
(рынки сбыта, источники сырья)
2. Борьба Японии и России за влияние в:
 - Северном Китае,
 - Маньчжурии
 - Корее
3. Стремление царского правительства отвлечь народ от острых социальных проблем внутри страны.



Характер войны: несправедливый, захватнический со стороны всех её участников

Ход войны:

27 января, отклонив ответ России на свой ультиматум, японская сторона начала военные действия, напав на порт артурскую эскадру и находившийся в нейтральном порту Немульпо крейсер «Варяг».

Затем четыре японские армии развернули наступление на суше, попытавшись перерезать железнодорожное сообщение с Порт-Артуром и взять его штурмом.

Ход войны сразу же стал складываться не в пользу России.

Русская эскадра оказалась блокированной в Порт-Артуре.



Вице-адмирал С. О. Макаровъ, командирован-

Сухопутная армия потерпела поражение в битве под Ляояном (август 1904 г.),

20 декабря 1904 г. Порт-Артур капитулировал (Стессель).

24 февраля 1905 г. Россия потерпела сокрушительное поражение в битве под Мукденом (Куропаткин, отступление по «коридору»).

24 февраля прибыл адмирал Макаров и действия флота активизировались, но 31 марта крейсер «Петропавловск» подорвался и Макаров погиб (Верещагин).

15 мая русская эскадра была разбита в Цусимском проливе.

Причины поражения:

- экономическая и военно-техническая отсталость страны
- бездарность и ошибки ряда царских военачальников (Куропаткин – военный министр и наместник Дальнего Востока адмирал Алексеев)
- помощь Японии со стороны Англии и США
- предательство интересов страны ее внутренними врагами (некоторые представители социал-демократии и так называемой «либеральной буржуазии»).
- Страна вступила в войну плохо подготовленной:

- флот состоял из различных типов судов; силы флота были рассредоточены между Порт-Артуром и Владивостоком
- разбросанность сухопутных войск на Дальнем Востоке
- плохое вооружение (новейшие разработки лишь у 1/3 сил)
- Порт-Артур не укреплен полностью
- плохие дороги и снабжение
- не имелось четких планов военных действий, силы противника недооценивались.



Генераль-адъютантъ А. Н. Куропаткинъ,



Алексеев

Условия Портсмутского мира:

С. Ю. Витте согласилось на посредничество американского президента Т. Рузвельта в подписании мирного договора с Японией.

23 августа 1905 г. в Портсмуте (США) русская делегация во главе с Витте подписала мирный договор с Японией.

Несмотря на горечь военных поражений, условия Портсмутского мира были не слишком обременительны для России.

В этом проявилось дипломатическое искусство Витте, умело игравшего на противоречиях между Японией и США. Россия отвергала претензии на контрибуцию и уступала Японии:

- аренду Ляодунского полуострова
- южную половину о.Сахалин (Витте – «граф Полусахалинский»)
- ветку железной дороги от Порт-Артура до Чанчуня
- часть островов Курильской гряды (спор идет до сих пор)
- японские рыбаки получили право рыбной ловли вдоль русских берегов

ИТОГИ ВОЙНЫ.

□ Война не принесла России ни одной победы и породила революцию 1905 года, о ней говорили как о «роковой» и «несчастной».

С этого времени принято отсчитывать конец династии Романовых и закат императорской России.

Если не считать Англо-бурской войны, произошедшей на рубеже столетий, Русско-японская была первой войной XX века.

Азия, облаченная в европейский мундир, давала понять Западу, какое место в международных отношениях она рассчитывает занять.

□ В этой войне, несправедливой и захватнической с обеих сторон, Россия и Япония понесли огромные финансовые затраты и людские потери.

Война показала неспособность самодержавия управлять страной и привела страну к революции.

Поражение России в войне с Японией оказало серьезное влияние на расстановку сил империалистических держав не только на Дальнем Востоке, но и в Европе.

Таким образом, в результате поражения в войне влияние России на Дальнем Востоке было значительно подорвано.